

# TELEGRAFUL ROMANU.

Telegrafulu Român este Dumineca și Joi, la fiecare două săptămâni cu adănsul Foisiorii. — Prenumeratiunea se face în Sibiu la expeditor'a foiei, pe afară la c. r. poste cu bani ga'ta prin scrisori francate, adresate către expeditor'a. Pretulu pnenumeratiunii pentru Sibiu este pe anu 7 fl. v. a., iar pe o jumătate de anu 3 fl. 50 cr.

Nr. 47.

ANULU XXV.

Sibiu 1628 Iunie 1877.

Pentru celelalte părți ale Transilvaniei și pentru provinciile din Monarhia pe unu anu 8 fl., iera pe o jumătate de anu 4 fl. v. a., Pentru strainetate pe anu 12 fl., pe o jumătate de anu 6 fl. v. a.  
Inseratele se platesc pentru antă'a ora cu 7 cr. sirulu, pentru a două ora cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetire cu 3 1/2 cr. v. a.

## 16 Iunie.

Diu'a de 16 Iunie este și va rămâne pentru români o di de jale, căci ea a răpitu lor unu barbatu însemnatu și unu mare fiu alu natiunei.

În 16 Iunie 1873 *Andrei Siagun'a* a trecut din viața la cele eterne. Lacrimi ferbinti a versatu natiunea pe mormentu, care acopere velulu pamentescu a sufletului nemuritoriu a lui *Andrei Siagun'a*.

Patru ani au trecut dela 16 Iunie 1873.

Poporul român, greu cercatu de sorțe a petrecutu și noulu siru de suferințe, ce-i eră impusu de împregiurări. Orizontulu politicu s'a întunecat din di în di mai tare și astăzi 'lu vedemu împovaratu cu nuori grei, cari amenintia o fortuna teribila, ce are să se descarce asupr'a capetelor noastre. — Nici cându, că în împregiurări grele, nu ducă poporele asiă mare lipsa după barbati mari și luminați, cari, devotati causei natiunale, să petrună în adencimea trecutului și să strabata la înaltimea viitorului.

Cându poporul este amenintiatu din toate părțile cu periculi, cându are să se decida pôte sorțea sea pentru totu-deună, atunci are elu lipsa de barbati, cari născuți în inim'a lor simțulu celu mai marețiu, iubirea adevărată a natiunei, de barbati, cari cu perseveranța se luptă pentru binele poporului seu; de barbati, cari cu o rară abnegațiune personală nu cunosc altu talismanu mai scumpu, decâtu fericirea natiunei.

Acesti barbati, fia fortun'a cătu de îngrozitoare, ei conducă corabi'a poporului prin toate primejdiele la limanu doritu.

*Andrei Siagun'a!* Stămu astăzi la mormentu Teu cu adencă durere, căci în Tine amu perditu pe acelu barbatu, care ai luptatu în tota viața cu inima și cu spiritulu pentru *biserica, natiunea și patria*. Tu erai ocarmuitorulu, care ai condusă corabi'a poporului de nenumerate ori la limanu! Astăzi în dile grele, încungiurati fiindu de periculi din afară și din launtru primivă la spiritulu Teu înaltu și nemuritoriu și dorim a ne lumina de splendoră lui pentru a putea urmă invetiaturilor Tale! *Biserica, natiunea și patria* va scrie poporulu român cu litere de aur pe drapelulu seu și va luptă și va muri pentru densele. Ori din ce parte voru veni atacurile, ori cine va fi inimiculu, noi ne vomu adună lângă acestu drapel, și umeru la umeru, vomu fi ga'ta a ne apără cu totu sufletulu institutiunile noastre bisericesci și drepturile natiunale în interesulu patriei. Noi nimicu n'avemu mai scumpu decâtu aceste, pentru care *Andrei Siagun'a* a vietuitu și a muritu.

„Aveți — ne dice inse spiritulu lui — aveți perseveranța de feru, aduceți sacrificii din inima și pastrati între voi caritatea frățiească — intru aceste trei semne veti învinge!”

Eata dar' armele prin care cucerim terenu ce trebuie să-lu ocupăm.

Eata scutulu în contr'a fulgerului, ce se va descarca din nouri amenintatori ai orizontului politicu. Eata semnele, prin care *Andrei Siagun'a* a invinsu și a devenitu nemuritoriu pentru natiunea sea.

Avemă să ținem cu perseveranța de feru la constituiunea noastră

biserică și la drepturile natiunale și vomu face totu că ele să nu se calce în picioare. Să fimă totu-deună ga'ta a aduce sacrificii din inima pentru fericirea natiunei române, carea este și a patriei, că ea să înflorască și să prosperească. Și cu câtu se gramadescă periculi cu atâtu mai multu ne vomu apropiă de spiritulu lui *Andrei Siagun'a*, care ne va conduce pe toti, pastrandu caritatea frățiească în faptele noastre.

## Apelu la romani!

Guvernulu magiaru prin organulu seu a disolvatu comitetulu infintiatu aici pentru primirea ofrandelor în favorea fratilor nostri din Romani'a raniti în resbelu.

Inse simțimentulu umanității, iubirea și legatur'a de sânge nu se disolve decâtu odată cu viața!

În numele acestor înalte și sante simțiminte, noi că particulari, venim a apelă, pentru ajutorarea fratilor nostri raniti în resboiu, la toti acei'a, în alu căroru peptu bate o ferbinte inimă de român, la toti acei'a, în alu căroru nobilu sinu arde foculu sacru alu umanității, în fine la toti acei'a, cari pentru onorea seculului, în care traim, dorescu triumfulu civilizațiunii asupr'a barbarismului.

Decă iubirea frățiească ne face să implorăm dela celu de susu că frații nostri din Romani'a, să se întorcă de pe câmpulu de onore încarcati de isbânda și gloria, aceeasi iubire ne impune a veni în ajutorulu acelor'a, cari au caditu pentru glori'a și viitorulu neamului românesc.

Români! nu numai îndatorirea sângelui, nu numai vocea carității cere dela noi acestu ajutoru; acest'a o pretinde înca înaltulu obligamentu, ce ni-lu impune civilizațiunea.

Seculi întregi au luptatu frații nostri din Romani'a pentru lumina și lege contr'a barbarismului! Unu Mircea, unu Stefanu, unu Mihaiu au traitu și au muritu cu arm'a în mâna la portile Europei, infrangendu potopulu barbaric și alu întunereculu.

Martora este istori'a, că toate poporele luminate ale Europei au admiratu și au binecuvântatu în acesti eroi ai românilor totu-odată și pe cavalerii eroi ai creștinismului.

S'aru putea acum români, că noi cei mai de aproape ai lor, noi asupr'a căror'a înca s'au resfrantu radiile binefacătoare ale victoriei lor, noi să rămănem nepasatori fatia cu acei'a, cari vinu a continuă oper'a ce au începutu gloriosii lor strămosi?

Urmatorii aru pută scrie cu dreptu cuventu pe mormintele noastre: *Nepasatori de suferințele fratilor vostri, voi a-ti pangaritu numele ce l'ati purtat!*

Apelăm dela toti românii dintre Tis'a și Carpati, la june și bețrănu, la avutu și la seracu, a da fiecare obolulu seu pentru alinarea suferințelor fratilor nostri din Romani'a raniti în resboiu.

Apelăm cu deosebire la tine, junime română, garanți'a viitorului și vasulu de aur alu simțimentelor nealterate! Aduti aminte, că antecesorii tei și-au pusu o pagină de aur în analele poporului român.

La junime și de asta-data apostolatulu pentru a propagă ide'a cea mai sântă, simțimentulu celu mai blându și mai dulce: de a alina suferințele celui ce a remasu pe câmpulu de resboiu.

Ofrandele în bani să se adreseze dlui *Diamandi I. Manole*, comerciantu în Brasiovu; ofrandele în scama, bandage etc. onorabilei dōmne *Hareti Stănescu* în Brasiovu.

Brasiovu, în 9 Iunie 1877.

Ioanu *Petricu*, prot. N. *Strevoiu*, *Diamandi I. Manole*, Ioanu T. *Popoviciu*, *Dimitrie Ioncioviciu*, Nic. I. *Baboianu*, Dr. Ioanu *Neagoe*, Nicolae T. *Ciurcu*, Arone *Densusianu*, Ioanu *Lengeru*, Dr. I. *Lapedatu*, Const. I. *Popasu*, G. *Baritiu*, George B. *Popu*, Constantin *Nicolau*, Iacobi *Muresianu*.

## Teatrulu resbelului.

11/23 Iunie.

De eri ser'a armat'a rusă trece în numeru însemnatu preste Dunare cu vaporele până la Zătoca și dela Zătoca până la Balcani pe plute și pe vase usiore.

Adi diminiția au începutu ciocniri între rusii de pe Dunare și posturile întarite ale turcilor pe muntele din fati'a Galatiloru.

Aflăm că rezultatulu bombardamentului începutu eri la 1 și terminatu la ora 6 între Calafatu și Vidinu este urmatoriulu:

Bateriele „Carolu” și „Elisabet'a” au deschisu focurile tragendu asupr'a lucratorilor din fortulu de nordu alu Vidinului, și după ce au culcatu pe multi la pamentu, ier' pe ceilalti i-au pusu pe gona, tirulu nostru s'a îndreptatu asupr'a bateriei de sub castelulu bulgaru; și asupr'a mōrei de aburu; — bateri'a „Mircea” a trasu asupr'a fortului bulgaru, bateriilor și bastionului; — bateri'a „Stefanu” a aruncatu obuse aprindătoare asupr'a orașului; — bateri'a „Independinți'a” mai alesu asupr'a portului și morei.

Focurile noastre au distrus o imbrăsură dela bateri'a de sub castelulu bulgaru, — au facutu să taca bateriele turcesci din bastionu, — au lovit mōr'a de aburi, care a încetat imediatu de a mai funcționă, — au circuitu castelulu bulgaru, — au datu focu Vidinului în patru părți, — au causat o stricăciune mare și în baterii și în orașu și în portulu inimicului.

Focurile inimicului au avutu urmatoriulu rezultat: În bateri'a „Carolu” și împregiurulu seu a caditu 10 obuse; — în bateri'a „Elisabet'a” 7 obuse dintre cari unele au facutu exploziune; — bateri'a „Mircea”, care a facutu celu mai mare reu inimicului, a primitu 21 de obuse, dintre cari unulu a caditu pe imbrăsură, altulu lângă platforma, cele mai multe au intratu în glacișu și în parapetu, — bateri'a „Independinți'a” a primitu 7 obuse din fortulu de nordu, din cari 2 au explodat lângă bucataria și 2 lângă telegrafu.

În orașu au caditu vr'o 25 de obuse, care au strapunsu șapte case. Punctulu de mira eră observatorulu primariei.

Noi amu trasu 97 de lovituri și n'avemu nici unu soldatu mortu seu ranitu.

Atitudinea trupelor române a fostu admirabilă.

„R. L.”

14/26 Iunie.

În fine rusii au trecut Dunarea, seu mai bine disu au începutu a o trece, căci până să treacă toate corpurile de armată câte au destinațiunea de a trece, inclusivu cu armat'a română, se cere tempu.

Începutulu de care este vorba s'a facutu Vineri ser'a în 22 Iunie, dela Galati. Telegramele diverselor birouri sunt informatu totu asiă de diversu, cele mai multe spunu că 6000 de rusi au facutu începutulu trecerii pe barce, au luat în diu'a următoare după o luptă inversiunată de optu ore — dela 3 ore diminiția până la 11 înainte de mēdia di — pozițiunile întarite de turci cu asaltu. Rusii se dice că au perditu 200 omeni, între cari și unu colonel, perderile turcilor nu se știu înca.

Trecerea acestor 6000, seu după unele telegrames numai 3000, rusi: cazaci cai tunuri și infanteria a avutu locu noștea. Cazacii, cai și tunurile au trecut pe plute scutite de unu feliu de palanuri seu palisate, infanteria pe bărci. După ce au ajunsu la tiermuri trup'a nu s'a luat în susu pre lângă tiermurii Dunarei, ci au neșuitu spre înaltimele din launtru țerei pre cari le-au și ocupatu după lupt'a de mai susu.

Pentru orientarea cetitorilor va fi bine să dăm o descriere a situațiunii locale unde s'a petrecutu evenimentulu acestu importantu.

*Galati* sunt pe rip'a stânga a Dunarei, că și *Brai'a*, carea este ceva mai în susu (două statii de drumu de feru), totu pe rip'a stânga a Dunarei. La o mica distanță dincolo de Dunare este laculu Gavanulu, carele și are nutrementulu seu din Dunare prin unu canalu, ce desparte Ghecetulu (insula) de Macinu, ambe ceste din urma în fati'a Brailei (Macinulu este la o cotitură a unui ramu din Dunare ce venindu despre sudu spre nordu la Macinu se întorče spre vestu, spre a se împreună dinaintea Brailei cu celalaltu ramu principalu, despartitu de celu dintăiu cam în dreptulu Ostroveților, din susu de Brai'a).

După schiti'a acest'a topografică și după indiciile din telegrames rusii, se vede că îndată după ce au pusu piciorulu pe rip'a dreapta a Dunarei s'au îndreptatu pe după laculu Gavanulu până la localitatea Gavanu, (care este spre resaritu dela Galati, se întielege, preste Dunare și preste lacu). De aci se începe drumulu, care se bifurcă spre *Vacareni* și mai departe spre *Isaccea*, (spre ostu) și spre *Zizit'a* și *Macinu* (spre sudu). În facutulu dilei, sambata, venindu pe drumulu din urma rusii au ocupatu nu cu înlesnire înaltimele cari dominăza Macinulu din dosu, la nordu, pre cându bateriele lor erau îndreptate spre Dunare, spre sudu, sudvestu și vestu (Ghecetu și Brai'a).

Scopulu acestei treceri a fostu asigurarea podului dela Brai'a—Ghecetu—Macinu, preste care acum rusii trecu fără de temere de a fi conturbati în întreprinderea lor, folosindu și ramulu Dunarei care dela Brai'a merge dreptu spre Macinu.

15/27 Iunie.

Trecerea rusilor preste Dunare nu mai pôte fi trasa la îndoială. O constatăza și telegrames oficiale din Constantinopole. Buletinele oficiale turcesci o escusa dicendu, că turcii la începutu s'au opusu și rusii au avutu perdi însemnate; nefindu inse turcii multi la numeru au trebuit să se retraga și asiă rusii au trecut pe la cele două puncte preste Dunare.

Din alte telegrames, espedate la



23/11 Iunie se vede ca Macinulu a cadutu curendu in mânile rusiloru si acestia au potutu trece si pe podu si cu vapóre dela Braila la Macinu.

Dupa „Cor. pol.“ la 26/14 Iunie au ocupatu rusii si Hirsov'a, importanta din punctu de vedere strategicu, dupa cum se vede fara nici o lupta. In aceeași di a fostu unu teribilu focu de tunuri pe intréga lini'a Dunarei din tóte bateriele rusesci si romanesci.

Din Muntenegru se telegraféza ca pre lánge tóte incordárele muntenegreniloru si perderile cele mari ale turciloru a succesu impreunarea lui Ali Saib pasi'a cu Suleiman pasi'a si ca amendoi inaintéza spre capital'a principatului, Cetinje.

Din Asi'a scirile suntu cam confuze. Din tóte inse se vede ca rusii stau aprópe de Erzerum, ba chiaru dupa isvóre turcesci in septamán'a trecuta au avutu locu unele loviri dinaintea Erzerumului.

*Corespondin'tia particulara a „Timpului.“*

Calafatu, 8 Iunie 1877.

Eata aprópe o septamána de cându me afli la Calafatu, acésta mica localitate care acum a devenitu ce-va familiara lunei întregi. Renumele face importantia lucrului. Puteai sa vorbesci multor'a, ba fórté multor'a de Calafatu; nu erai tocmai departe a andi dicenduti-se ca trebuie sa fie ce-va de pe lánge Californi'a séu mai lamuritu din Hotentoti'a. Acum inse Calafatulu cá si multe alte orasie si orasiele din Romani'a atragu atentiunea lunei. — Fusesemu séu mai bine disu, trecusemu de mai multe ori prin acestu orasielu; dar' mai totu-déun'a erá pentru mine ce-va indiférentu; unu orasielu cá tóte tergurile din tíera, cu deosebire póte, ca se afla pe marginea Dunarei, ceea ce insemnéza ce-va. Acum inse ardeamu de dorinti'a de a ajunge, a vedea acestu portuletiu care se pare ca fuge de mine. Ce schimbare! Ce lucruri neobicinuite! Ce aspectu! Ce impresiune! Orasiulu Calafatu nu mai este orasiu, este lageru. In loculu acelei populatiuni viua si neastemperata, miscata necontenitu de spiritulu de specula, nu vedi decátu soldati, cu acelu aeru caracteristicu omului de arme. Sosirea si plecarea bastimentelor, cari totu-déun'a dau vioiciune, acum numai turbura cursulu liniscitu alu betránului Danubiú, care, mándru de insemnatatea lui, se pare ca dice privitoriloru, ca a vediutu multe si mari. Casele parasite, lucru naturalu in asemenea impregiurári, adauga si mai multu la tacerea de mórté ce acopere orasiulu.

Vidinulu, séu in limbagiulu din partea locului, Diulu, se pare ca si-a mesuratu si 'si cunósce bine rivalulu. Elu urméza aceeași atitudine. Acesti doi antagonisti se silescu a se tienea la nivelu. Din partea de dincolo a Dunarei nu se áude nimicu, liniscea cea mai mare. Si acolo cá si aici acela-si lucru: tacere.

Dar' sub velulu acestei monotonii, acestei amutieli, se pregatescu lucruri cari au sa faca sgomotu si inca unu sgomotu...

Pe rip'a romána activitatea cea mai ardentá domnesce. Cu celu mai mare zelu se continua lucrările de fortificatia, forturile vechi se repara si noi se construescu.

Privindu cine-va la soldatii románi, cu cáta dispositiune si hotarire lucréza, aru crede ca acesti pui de vultur, nu si-au dusu viéti'a decátu in resbóie. Românulu este facutu pentru lupte. Nu sciu cum, dar' indata ce suna trimbíti'a, 'i salta inim'a. Mostenirea adevérata nu se perde.

Bateriele suntu atátu de bine asiediate încátu voru putea face onóre oficeriloru nostri superiori, cari dau

probe de solide instructiuni. Déca evenemintele din urma nu au datu ocaziune oficerului románu a-si aretá capacitatea si meritele sele, acést'a nu l'a impedeatu a se fortificá prin instructiune. In lagerulu dela Calafatu, cunoscu multi superiori, cari facu onóre óstei románe, chiaru, déca aru fi alaturi cu unu veteranu.

Dar starea sanitará a armatei? Ací nu e nimic'a de doritu. Aerulu este fórté sanatosu; o curatienia adevératu modelu in totu cuprinsulu lagerului; ingrigirile cele mai vigilente; corpulu sanitaru depune unu zelu si activitate esemplara. Mediculu si cu soldatulu este tat'a si fiulu. Ve potu asigurá ca orasiulu Calafatu este fórté departe de a se compará cu lagerulu Calafatu. Déca si pe la cele-lalte puncte de concentrári va fi totu a-t-feliu — lucru neindoiosu — apoi ne putemu falí de igien'a militara. Soldatii suntu sanatosi, veseli, bine imbracati si hraniti totu astfeliu. Se pare ca totulu s'a unitu a face din soldatulu románu unu adevératu soldatu dispusu la lupta pentru aperarea tíerei sele. Românulu este veselu de feliulu lui; pentru densulu este totu un'a a se bate, a lucrá la forturi, a face exercitiu séu a pet.ece. Fára voia 'ti curge lacrimela cându vedi seninatatea si vioiciunea acestoru bravi si cându te gandesci ca cu tóte acestea, ani întregi amu suferitu a fi insultati de musulmanulu barbaru, fricosu, fara inima, fara curagiu, fara sufletu si fara simtire.

Nostalgi'a, care este unulu din relele ce bántue in genere ostirile, nu se simte de locu; si apoi de ce? Óre românii nu se afla in tíer'a loru? Nu stau gat'a a-si aperá tíer'a, biseric'a, altariulu, famili'a, mormentulu stramosiloru, in fine, mosi'a? Óre nu suntu cu totii la unu locu, cu totii fratii ai acelei'asi mame, patria? Óre Domnulu tíerei nu este cu densii?

Unu noru in sa intuneca traiulu soldatiloru nostri: pânea, pânea lasa multu de doritu si nu se iá nici o mesura pentru imbunatatirea ei. Acést'a-i singurulu faptu care in cursulu dilei face pe soldau sa se imbosumfle, uitandu-se cu necasulu bulgáru de pamentu si târitie, crudu si acru, numitu cu ironia pâne.

Pe tóta diu'a ne sosescu ajutóre; tieranii de pe ací nu sciu cum sa ne mai dea mâna de ajutoriu. *Ne-P.*

### Din diet'a Ungariei.

Diet'a Ungariei a devenitu renumita atátu prin multimea cátu si prin cuprinsulu interelatiuniloru indreptate cátra regimu. In siedinti'a din 21 Iunie dep. *Simony* s'a anunciatu la birou iérasu cu o interelatiune. Observându ca, déca s'aru folosi de scirile cele mai nóue despre politic'a orientala a ministrului nostru de esterne, elu aru trebúi sa indrepteze cu totulu alte întrebári cátra ministrii, cá acele, care se cuprindu in interelatiunea de fatia. Inse nu voiesce sa procedá unilateralu, ci 'si ia de basa numai schimbarea cea mai nóua, notificata de presa.

Dupa aceste observári cetesce urmátórea interelatiune:

„In considerare, ca asigurarea independintiei si a întregitáti teritoriale a imperiului otomanu este, din punctu de vedere a pácei europene si a mantinerii ecuilibrului, asiá de necesara si recunoscuta din partea tuturoru puteriloru garante cá o recerintia esentiala astufeliu încátu tóte s'au indatoratu a o respectá si au pusu observarea stricta a acestei indatoriri sub garanti'a comuna a tuturoru;

in considerare, ca regimulu austriacu de pe atunci, care representá de-si nu de jure, dar' de facto si Ungari'a la incheierea pácei amintite, n'a tienutu nici acést'a garanti'a indelutitóre, din care caus'a au incheiatu in Parisu in 15 Aprile cu Franci'a si

Angli'a unu contractu garantu separatu, in a cáru primu punctu contrahentii inalti au garantatu in modu solidariu independintia si întregitatea teritoriala a imperiului turcescu si in a cáru alu doilea punctu au declarat, ca ori-ce vatemare a contractului din Parisu, se privece de contrahenti cá unu casu belli. La acestu casu facu ei fara amenare si in contielegere cu inalt'a Pórta dispositiunile necesare si hotarescu ei numerulu combatantiloru. Documentele de ratificare ale acestui contractu garantu specialu s'au schimbatu la Parisu in 29 Aprile 1856.

in considerare mai departe, ca pacea din Parisu dela 30 Martie 1856, a pusu Moldov'a si Valachi'a, precum si Serbi'a sub suzeranitatea Pórtei, asiá ca aceste forméza o parte întregitóre a imperiului otomanu, cáci numai in acestu modu contractulu amintitu le asigura privilegiile si libertatea de mai înainte, si, ca s'a hotaritu totu-deodata a nu exercitá nici unulu din contrahenti unu protectoratu in principatele numite si a oprí ori-ce interventiene armata fara invoire premergátóre a contrahentiloru:

intrebu pe d. ministru:

1. Ca chiaru si dupa ce Russi'a, separata de celelalte párti contrahente, a inceputu si pórtá dejá de dóue luni resbelulu contra Turciei: dupa ocuparea Romaniei esecutata in modu grandiosu prin ostirile rusesci, cari au facutu acésta tíera dreptu basa a operatiuniloru resbelnice; in sfersitu dupa declararea independintiei a acestui principatu, privece regimulu contractulu din Parisu inca nici acum vatematu si întregitatea imperiului turcescu atacata?

2. Privece ministeriulu comunu austro-ungaru de esterne in contielegere cu regimulu ungrescu contractulu de pace dela 15 Aprile 1876 inca in valóre si in vigóre?

3. Déca dá, s'a dispusu ce-va in contielegere cu celelalte dóue puteri contrahente si cu inalt'a Pórta si ce s'a dispusu, pentru a dá acestui contractu valórea si pentru a asigurá întregitatea teritoriala a Turciei?

4. Déca in acésta directiune pâna acum nu s'a facutu pasi, nu crede regimulu, ca aru fi sositu timpulu pentru a provocá celelalte dóue párti contrahente — Franci'a si Angli'a, — cá sa dispuna fara amenare si in contielegere cu inalt'a Pórta cele de lipsa pentru asigurarea scopului, normatu in contractulu garantu separatu din 15 Aprile 1856?\*

Interelatiunea s'a imanuatu ministrului-presidentu.

### Revist'a diareloru románe.

In camer'a ungresca, interelare preste interelare asupr'a declarárei independintiei nóstre.

Ungurii voru regretá in curendu funest'a loru política.

Orientulu este menitu sa se transforme si se va transformá. Statulu otomanu este putredu, nu numai in Europ'a, ci chiaru in Asi'a.

Bine este chiaru, din punctulu de vedere a esistentiei unguriloru cá statulu, sa via si sa sustiena unu imperiu putredu si menitu sa se disolve, atacându si stabilindu desvoltarea tinereiloru state crestine din orientu?

Credemu ca nu.

Este o nenorocita credintia, ca Ungari'a nu póte esisté fara Turci'a. Turci'a se va disolvá si in Europ'a si in Asi'a, pentru ca in Europ'a maiortatea populatiunei e crestina si pentru ca in Asi'a, de si in mare numeru, crestini suntu totusi in minoritate fatia cu musulmanii, dar' acestu imperiu e menitu a se disolvá chiaru in Asi'a, pentru ca lips'a complecta a unei administratiuni regulate va aduce fatalmente acést'a.

Este dar' o gresita política ceea ce tinde a spriginí si a se lipí de unu statulu remasu barbaru in midiloeulu

civilisatiunei si care cade in bucáti, in tocmai cá scheletulu unui cadavru descarnatu.

Ungurii, insusi in propriulu loru interesu, aru trebúi sa recunósca acést'a si din vreme sa cate a-si atrage simpatiele nationalítátiloru din orientu.

Vecinii nostrii magiari si-au facutu in sa gresit'a inchipuire ca diféritele nationalítáti din orientu, fiindu in mare parte slave, nu tienu la nationalitatea loru, si ca Romani'a specialmente este unu periculu pentru densii, pentru ca le este ostila.

In primulu punctu, vomu respunde, ca nici-odata, fia Bulgari'a, fia Serbi'a, séu ori-ce alte state de ginte slava, nu voru abdicá, cu tóta simpatia loru pentru rusi, dela dreptulu loru de a traí cu o individualitate distinsa, si ca, sub nici unu pretextu si in nici unu casu nu tindu si nu potu tinde a se unificá cu Russi'a.

Atátu, de exemplu Serbi'a cátu si Bulgari'a, nu suntu state de ieri, spre a tinde cátra o contopire cu Russi'a. Amendóue au datinile loru, traditiunile si trecutul loru de state cu o individualitate distinsa. Nici-odata, state cu asemenea trecutu istoricu, nu s'au vediutu renunciându la individualitatea loru!

In alu doilea punctu, adeca in ceea ce privece pe Romani'a, ea fiindu asemenea unu statulu cu datine, traditiuni si trecutu istoricu, si fiindu de o nationalitate cu totulu divergenta de datinile si traditiunile slave, de aspiratiunile slave, de aspiratiunile si moravurile acelei ginte, nici ca se póte admite, ca póte sa renuntie vre-odata la esistentia sea, la individualitatea sea.

Departe dar' de a fi unu periculu pentru unguri, intarirea Romaniei este chiaru o garantiá in contr'a unificárei slaviloru de preste Dunare cu cei de preste Dnistru, in casu cându cei dintáu, in contr'a tuturoru probabilitátiloru, aru tinde, aru consimti la acést'a.

Vecinii nostri magiari aru trebúi dar' sa intieléga aceste adevéruri.

Nu radiemendu-se pe simpatiele a state caduete in putrediciune, ci in bas'a simpatiei a state tinere si pline de viétia, aru trebúi ungurii sa-si puna tóte sperantiele loru.

Popórele orientului, numai dându-si mân'a unulu cu altulu, potu sa esiste cá state independinte.

Atátu mai reu pentru acéla ce, in locu de a cautá sa intre in acésta liga sánta, 'si sapa singuru grópa in care se va inmorméntá nationalitatea sea.

Ungurii au uitatu inamiciti'a dintre ei si turci.

Románii suntu gat'a sa uite pe aceea ce a esistatu între ei si unguri.

De ce n'aru uita-o si densii? Ce ne desparte?

Voimu sa esistámu, voiescu sa esiste.

Pentru ce merulu discordiei nar'u fi alungatu dintre noi?

Popóre cavaleresci suntu amendóue: Cavaleresce au luptatu unulu in contr'a altui'a, cavaleresce sa se impace unulu cu altulu!

„Vestea.“

### Contribuiri de bani,

pentru ostasii románi rántiti din Romani'a.

(Urmare)

Netti si Eugeni'a Munteanu din Hatiegu . . . . .	5 fl.
Dimitriu Comsi'a profesoru din Sibiu . . . . .	5 „ ✓
Mari'a Florea din Sibiu . . . . .	1 „
A) Din comun'a Macea, (comitatulu Aradului) colectata prin dsior'a Id'a Mladinu.	
Id'a Mladinu fic'a not. . . . .	5 fl. — cr.
Emili'a Mladinu soci'a notariului . . . . .	4 „ — „
Sofi'a Bragea soci'a preot. . . . .	3 „ — „
Ecaterin'a Bragea . . . . .	1 „ — „



Ersilia Petri'a	1 fl. — cr.
Mari'a Petri'a	1 " — "
Hermin'a Schwartz	1 " — "
Sofi'a Oprea	1 " — "
Sidoni'a Oprea	1 " — "
Anisie Andelin'a econ.	— " 50 "
Simin'a Motiu econ.	1 " — "
An'a Cormanu econ.	1 " — "
Dochi'a Marce econ.	1 " — "
Ilean'a Andelin'a econ.	— " 50 "
Panteli'a Sfetu economu	1 " — "

## B) Din comun'a Curticiu.

Regin'a Radneanu	5 " — "
Bert'a Rocsinu	2 " — "
Carolin'a Mladinu	3 " — "
Teodoru Negru econ.	5 " — "
Lenc'a Bublóc'a proprietarésa	1 " — "
Florianu Ciór'a invetiati	1 " — "
Gligoru Iuleanu econ.	1 " — "
Flórea Botosiu económa	1 " — "

## C) Din comun'a Nadabu.

Emili'a Popescu soc. not.	10 " — "
Aloisi'a Dobosiu " invet.	2 " — "
An'a Popoviciu " preot.	2 " — "
Flórea Albiciu propriet.	2 " — "
Dsiór'a Flórea Goldisiu	2 " — "
Dsiór'a Mari'a Nadr'a	1 " — "
Sidoni'a Crainicu preotésa	1 " — "
D-r'a Alesandr'a Popoviciu	5 " — "
Ioanu Franu economu	— " 50 "
D-r'a Lucreti'a Vostinariu	1 " — "

## D) Din Tresthi'a.

Colectanta Ioann'a Badila nasc. Moldovanu.	
Ioann'a Moldovanu	50 franci in auru.
Ioanu Badila subjude regescu	20 franci.

## E) Din Dev'a.

	galb.	fr.	fl. in arg.	fl.
An'a Petco	4	—	—	—
Mari'a Moldovanu	—	—	—	5
N. N.	—	—	—	1
Mart'a Oprea	1	—	6	—
An'a Kaszperd'a	—	—	—	1
Mari'a Grindeanu	—	—	—	5
N. N.	—	—	—	2
Catarin'a Dragiciu	—	—	2	—
Elen'a Papiu	—	—	5	—
An'a Crisianu	—	—	1	—
Sabin'a Piso	—	—	1	—
Ioane Motiu	—	—	—	5
Mari'a Nicóra	—	—	4	—
Ecaterin'a Olariu	—	—	—	1
Dragiciu Natiu	—	—	—	1
Mari'a Herbay	—	—	—	1
Amali'a Radu	—	—	—	1
Fr. Longinu	—	2	50 bani.	—
Ioachim Olariu	—	—	2 taleri	—
N. N.	—	—	—	2
Anastasi'a Moldovanu	2	—	—	—
Catarin'a Francu	—	—	2	—
Clar'a Iacobi	—	—	2	—
Flórea Draganu	—	—	1	—
An'a Draganu	—	—	1	—

## F) Din Baiti'a-montana.

Mari'a Lazaru	—	—	1	—
Anonimus	—	—	1	—
Silvi'a Mihutiu	—	—	1	—
Elisabet'a Mihutiu	—	—	1	—
Florentin'a Gradina	—	—	1	—
Agafti'a Gaboru	—	—	1	—
Bessay Id'a	—	—	1	—
Rosal'i'a	—	—	1	—

Sibiu, 13/25 Iunie 1877.

(Va urmá.)

Iud'i'a Macelariu.

## Continuarea ofertelor in obiecte

pentru ostasi romani râniti din Romani'a.

N. N. din Sibiu: 32 chilo-gr. scame.  
Sofi'a Decei preotésa in Hambachu 3 chilo-gr. scame si petece de pánza.  
An'a Popu din M. Uiór'a 3 ch. gr. 750 dg. scame.

(Va urmá.)

Iud'i'a Macelariu.

## Romania.

M. S. Domnitoriulu a primitu, Dumineca, 5 ale curente, in audientia particulara, pe Esc. S. dlu Ioanu Ristici, ministru de externe, presiedinte alu consiliului de ministri alu Serbiei.

A dóu'a di Mari'a Sea a primitu pe dnii generalu K. S. Protici, colonelu M. Lesjanin si locot.-colonelu C. Iancovici, adjutanti ai A. S. principelui Serbiei, d. colonelu G. Horvatovici si secretariulu Altetiei Sele, d. Vladimiru Stoianovici, cari facu parte din suita.

M. S. Dómn'a a primitu asemenea in audientia particulara pre d. presiedinte alu consiliului de ministri alu Serbiei.

MM. LL. Domnitoriulu si Dómn'a au primitu, Marti, 7 curentu, in audientia, pe A. S. principele Suvaroff Rimnikski-Italiiski, generalu de infanteria si adjutantu generalu alu M. S. imperatorului Russiei.

A. S. principele Suvaroff a pranditu in aceeași di cu Mariile Loru.

Marti, 7 Iunie curentu, MM. LL. Domnitoriulu si Dómn'a au datu unu prándiu in onórea A. S. principelui Serbiei, la palatul din capitala, la care au asistatu Esc. S. d. I. Ristici, ministru-presiedinte alu consiliului, si d. M. A. Petronievici, agentu diplomaticu alu Serbiei, cu tóte persónele din suit'a Altetiei Sele.

D. I. C. Bratianu, presiedintele consiliului, d. M. Cogalniceanu, ministru de externe, d. generalu A. Cernatu, ministru de resbelu, si alte persóne de distinctiune au luat parte la acestu prándiu. „Monitorulu.“

## Publicatiune

prin care se aduce la cunoscinti'a onoratului publicu urmatoriulu

## Estrasu:

alu socotelorulu anului 1876 despre cele 4 fonduri care s'au testatu de repausatului Domnu Ioanu Iug'a de Baci din Brasiovu spre scopuri filantropice.

Sum'a totala a aceluor fonduri de 25,000 fl. se afla asediata in valórea casei, ce s'a cumperatu in piati'a Brasiovului sub Nr 82, dupa estrasulu socotelorulu din anul 1875 au fostu remasu din venitulu predislorulu fonduri cu finitulu lui Decembrie alu aceluor anu unu prisosu in bani: . . . 5822 fl. 41 1/2 cr.

la care s'a adaugatu interesulu aceluor fonduri pe anul 1876 cu 5% 1260 " — "

asemenea competinti'a interesorulu la formandulu alu II fondu de 6300 fl. alu legatului IV pe anul 1876 cu 5% 315 " — "

apoi interesulu 5% totu pe anul 1876 la sum'a de 4968 fl. 33 cr. care s'a adunatu pana la 31 Decembrie 1876 spre formarea alu II fondu dela atinsulu legatu cu . . . 248 " 41 "

din care s'a datu sum'a de . . . 7645 fl. 82 1/2 cr.

I. La destinatiunea legatului I 105 fl.

II. La destinatiunea legatului II 335 fl. 10 cr.

III. La destinatiunea legatului III 630 fl.

IV. La destinatiunea legatului IV 315 fl. . . . 1385 " 10 "

remane prisosu 6260 fl. 72 1/2 cr. carele se tiene:

a) de fondulu legatului II cu . . . 728 fl. 98 1/2 cr.

b) de formandulu alu 2-lea fondu alu legatului alu IV. cu 5531 fl. 74 cr. Sum'a: 6260 fl. 72 1/2 cr. Brasiovu in 31 Decembrie 1876.

Comitetulu administrativu alu fonduriloru Iugaiane.

## Varietâti.

## Câtra p. t. publicu cetitoriu.

Este necontestabilu ca evenemintele cele mari, cari au inceputu a se desfasiura in orientu marescu si interesulu publicului de a sci cum se desfasiura. Pre câtu ne suntu puterile amu cautatu si vomu cautá si de aci inainte a satisfice pre p. t. publicu.

Ne vomu adoperá a aduce scirile cele mai demne de credinti'a despre totu ce se intempla in câmpulu resbelului, in aren'a politica, fara de a neglige celelalte ramuri indispensabile pentru de a veni intr'ajutoriulu publicului cetitoriu spre a puté fi orientatu in vieti'a publica si pana la óre-care punctu chiaru si in cea sciintifica si privata economica.

Imbratisiarea ce ni s'a aretatu si pana acum din partea p. t. publicu cetitoriu ne incuragiéza si ne intaresce in convingerea, ca bunele nóstre intentiuni si in legatura cu aceste modestele nóstre prestatiuni au aflatu unu bunu resunetu in inimile cetitoriloru nostri. Dara cu câtu concursulu va fi mai mare, cu câtu spriginulu materialu va fi mai multu, cu atátu se va inlesni si fói'a nóstra a satisfice si mai multu asteptáriloru p. t. publicu.

De aceea, in ajunulu unui nou semestru, cu ocaziunea cárei Editur'a acestei foi deschide o nóua invitare la prenumeratiune, nu facemu alt'a decâtu chiamámu atentiunea publica asupra acestei impregiurári si rugámu pre acei ce voru sa aiba fói'a nóstra a grabi cu prenumeratiunile, cá sa nu venim ierasi in neplacut'a positiune de a nu puté servi mai târdiu cu toti numerii dela inceputulu semestruului.

Din esperienti'a ce avemu nu putemu trece preste o impregiurare demna de a fi apretiatá de p. t. publicu.

Fiindu organulu nostru, relativu celu mai bogatu in materialu politicu si sciintificu, totu-odata si celu mai eftinu, rugámu pre doritorii de a-lu avé a trimite cu prenumeratiunea si pretiulu abonamentului. Acést'a si din caus'a administratiunei mai cu inlesnire, cáci altcum pre lánge cea mai buna vointia ne vomu vedé siliti a nu reflectá la cererile, adresate fara pretiulu abonamentului.

Premitiendu aceste dámu locu la urmátorea:

## Invitare de prenumeratiune

la

„Telegrafulu Romanu“  
cu „Foisior'a“

pe o jumetate de anu (Iuliu—Decembrie) alu anului 1877. — Pretiulu abonamentului pe 1/2 de anu e:

Pentru Sibiu 3 fl. 50 cr. v. a.

Pentru Monarchi'a austro-ungurésca 4 fl. v. a.

Pentru Romani'a si strainatate, 6 fl. v. a.

Adresele ne rugámu a se scrie curatu, a se pune numai post'a ultima, dara nu câte dóue poste ultime, si in locu de epistole de prenumeratiune recomandámu on. publ. assignatele postali, (Posta-Utalvány. — Post-Anweisung.) cá impreunate cu spese mai putiene si cá mai sigure pentru inaintarea baniloru de prenumeratiune.

Acei p. t. domni cari 'si innoiescu abonamentulu suntu rugati a lipi adre-

sele dloru pre assignatele (avisurile) postali. Si unii si altii suntu poftiti a se adresá la: **Editur'a „Telegrafulu Romanu“ in Sibiu.**

## Ordinea esamenelor publice

la scólele centrale române din gr. or. din Brasiovu cu finea anului scol. 1876/7.

Esamenele scripturistice si orale de promovare se incepu in 9 Iunie st. v. si duréza pana in 10 Iunie st. v.

## Esamenele publice:

a) la gimnasiu si la scóla comerciala si reala.

Luni in 20 Iunie st. v. 8—11 óre a. m. se esamineza clas'a I. gimnasiala.

Luni in 20 Iunie 3—6 óre p. m. se esamineza clas'a I. reala.

Marti in 21 Iunie 8—11 óre a. m. se esamineza clas'a II. gimn.

Marti in 21 Iunie 3—6 óre p. m. se esamineza clas'a II. reala.

Mercuri in 22 Iunie 8—11 óre a. m. se esamineza clas'a III. gimn.

Mercuri in 22 Iunie 11—12 óre a. m. se esamineza tóte despart. din cantári.

Mercuri in 22 Iunie 3—5 óre p. m. se esamineza tóte despart. din francesca.

Mercuri in 22 Iunie 5—6 óre p. m. se esamineza tóte despart. din gimnastica.

Joi in 23 Iunie 8—10 óre a. m. se esamineza clas'a IV. gimn.

Joi in 23 Iunie 10—12 óre a. m. se esamineza clas'a III. reala.

Joi in 23 Iunie 3—6 óre p. m. se esamineza clas'a V—VII. gimn. din religiune, limb'a romána, latina, elina, istoria.

Vineri in 24 Iunie 10—12 óre a. m. se esamineza clas'a IV. si V. de fete.

Sambata in 25 Iunie 8—11 óre a. m. se esamineza clas'a V—VII. gimn. din limb'a magiara, germána, matematica, sciintie naturale si logica.

Sambata in 25 Iunie 3—6 óre p. m. se esamineza clas'a I. si II. comerciala.

b) la scóla primaria (normala) de copii si de copile:

Joi in 23 Iunie st. v. va face esamenu:

Dela 8—10 óre a. m. cu clas'a I. de fete invetiati. P. Iuranu.

Dela 10—11 1/2 óre a. m. cu clas'a II. de fete invet. Z. Butnariu.

Dela 3—4 1/2 óre p. m. cu clas'a III. de fete invet. S. Cranga.

Sambata in 25 Iunie st. v. face esamenu:

Dela 8—10 óre a. m. cu clas'a I. de copii invet. I. Peligradu.

Dela 10—11 1/2 óre a. m. cu clas'a II. a de copii invet. I. Aronu.

Dela 2—3 1/2 óre p. m. cu clas'a II. b de copii invet. G. Bellissimus.

Dela 3 1/2—5 óre p. m. cu clas'a III. a de copii invet. N. Oancea.

Luni in 27 Iunie st. v. va face esamenu:

Dela 8—9 1/2 óre a. m. cu clas'a III. b de copii invet. I. Dobreanu.

De 9 1/2—11 óre a. m. cu clas'a IV. de copii invet. D. Cioflecú.

Esamenele in clasele primarie se incheia cu cantári sub conducerea lui G. Ucenescu.

c) Esamenele de maturitate.

1) Esamenu oralu de maturitate cu scolarii din cl. VIII. gimn. va fi Luni in 27 Iunie s. v. inainte si dupa prándiu.

2) Esamenu oralu de maturitate cu scolarii din cl. III. comerciala va fi Marti in 28 Iunie st. v. inainte de prándiu.

Mercuri in 29 Iunie st. v.

Dupa seversirea st. Liturgii si dupa rugaciunea de multiamita in biserica st. Nicolau din Scheiu se va incheia antlu scolaristicu 1876/7 cu cetirea clasificatiuniloru si cu impartirea premiiloru in sala cea mare a Gimnasiului.

La aceste esamene publice are onóre subscris'a Directiune, a invitá pe toti binevoitorii si amicii scóleloru.

Brasiovu, 3 Iunie s. v. 1877.

Directiunea scól. centrale române gr. or.

I. Mesiot'a, Directoru.

\* \* Episcopulu rom. cat. Dr. M. Fogarasy a sositu dumineca trecuta aici, spre a cercetá institutelu rom. cat.



\* Societatea „Crucei Rosie“ a insiratu astadi dealungulu bulevardului, pe partea din spre gradin'a botanica, vr'o cinci-spre-diece trasuri de ale sele, ornate cu câte două steaguri, unul tricoloru si altulu albu cu crucea rosie in centru, tôte incarcate in cosiuletie pline de scama, pândia si alte necesarii pentru cautarea ranitiloru. Ni se spune ca tôte aceste trasuri au sa plece de séra, séu mâne diminétiá, la tabar'a din Romani'a mica. Intre acestea trasuri, cari tôte 'si au inscriptiunea lor, amu observatu cu placere 2 trasuri ale societáti de binefacere *Elisabet'a Dómn'a*, alt'a a eforiei spitaleloru civile, alt'a a *dómnelor române din Transilvani'a*, si alt'a a clubului „*Tinerimea*“ din Bucuresci.

\* *Comitetu nou.*\*) Dómnelle române din Orestia au infintiatu la initiativ'a energica si sub presidenti'a dómnei *Ann'a Tincu* unu comitetu cu scopulu de a colectá ajutorie in bani si scame pentru alinarea suferintiloru ostasiloru románi raniti in resbelu. Comitetulu si-a inceputu dejá activitatea si a facutu pâna acum unu progresu imbucuratoriú. Credemu ca in cercundu dómnele nóstre din Orestia voru surprinde publiculu cu unu frumosu resultatu alu activitáti lorumanitare si fratiesci. Eata inca o proba, ca sentimentulu spontanu de iubire cátra fratii nostri de acelasi sânge, cari astadi se lupta pe câmpulu de resboiu pentru independéti'a patriei române, se manifesta in tôte unghiurile locuite de români, in mam'a tuturoru obstaculeloru ce ne punu adversarii nostri cu atât'a nesocotintia si reutate.

\* *Diurnalisticu.* Precum erá de prevedutu, resboiulu de astadi a avutu influétiá si asupr'a diurnalisticii române. Diurnalele: „Unirea Democratica“ din Bucuresci, „Vocea Prahovei“ din Ploiesci si „Vocea Covurluiului“ (diurnalu bine redactatu) din Galati au incetatu din viétiá. Inse in loculu lor vedemu ivindu-se alte, precum: „Romani'a Libera“ la Bucuresci, „Stéu'a Romaniei“ la Bucuresci etc. Dealcum „Vocea Covurluiului“ apare in forma de buletinulu pâna dupa incetarea resboiului, cându va reincepe sa ese cá mai nainte.

\* *Daune insemnate.* Din o epistola publicata in „Hon“ estragemu urmatórele: In comitatulu Ternavei desele ploi au casianatu pagube enorme. A trei'a parte din vii s'au *cufundatu* in sensulu literalu alu cuventului; restulu s'a dislocatu cu totul; in loculu viiloru cufundate s'a formatu unu lacu intinsu; 140 jugere au tabaritu la pólele dealuriloru, inundându intréga impregiurime cu straturi gróse de noroiu. Chiaru si livedile si o parte a paduriloru s'au cufundatu. Pe alucurea vitele se cufunda in moiste pâna in grumadi. Regiunea a primitu o configurare cu totul alt'a: váile au devenitu dealuri, si dealurile adeverate pesteri. Pâna si pe muchea dealuriloru s'au formatu multime de lacuri si bálti moistóse. Caus'a trebuie cautata in ne mai pomenitele ploi, cari au ténutu aprópe trei luni. Daunele suntu ireparabile.

\* *Avuti'a lui Gambetta* consista exclusivu in posesiunea diurnalului seu, „Republique française.“ Dilele aceste diurnalulu va trece in posesiunea unei societáti de actionari. Dreptu recompensa Gambetta primesce sum'a de 400,000 franci si remâne conducetoriulu politicu alu diurnalului. Societatea s'a constituitu pe 25 ani, incependu de acum si pâna in an. 1902, — „pâna atunci inse, observa „Figaro“ s'aru putea intemplá unele lucruri, cari aru silí diurnalulu sa-si schimbe numele.“

\*) Dupá esperiintiele de pâna acum aru fi mai consultu sa se dica „intronire de particulari“.

\* *Unu procesu monstruosu.* Dilele trecuta — scrie „Debr. Ell.“ advocatulu Vidlicskaya presentatu tribunalului din Debretinu o petitiune in caus'a unei mosii de 200—300 jugere. Petitiunea s'a presentatu in nu mai putienu de 3295 dicemu: trei mii dóue sute nóuedeci si cinci esemplare, pachetele in trei ládi mari. Transportulu a reclamatu bratiela a siese lucratori puternici.

\* *Cetimu in „Gaz. Trans.“*: Lui „M. Polgár“ din 17 Iuniu 'i casianá, cá sa apere pe románi gr. catolici de nu sciu ce atacuri ale „Teleg. Rom.“ dela Sibiiu, intr'unu modu asiá de mojicescu si totu odata perfidu, incátu aperiati trebuie sa respinga acea aperiare cu tóta indignatiunea, precum a-i scóte din casa cá pe unu cersitoriu nerusinatu. „Gazetei Tr.“ sa nu-i fia cu superare cáci si gr. or. si-au gasitu unu „cavaleru“ care pasiesce in „Ébredés“ din Clusiu cu aceeași ignorantia si perfidie, intocma cá „demnulu“ seu compagnion.

### Burs'a de Vien'a.

Din 15/27 Iuniu 1877.

Metalicele 5%	60 80
Imprumutulu nat. 5% (argintu)	65 90
Imprumut. de statu din 1860	111 80
Actiuni de banca	780 —
Actiuni de creditu	142 40
London	125 60
Oblig. de desdaunare Unguresci	73 75
„ „ „ Temisiorene	72 —
„ „ „ Ardelenesci	72 —
„ „ „ Croato-slavone	84 —
Argintu	110 50
Galbinu	5 95
Napoleonu d'auru (poli)	10 05
Valut'a nóua imperiale germána	61 80

Nr. 55.

### Concursu.

In parochi'a Sadu, ppresbiteratulu alu II alu Sibiiului, este de a se ocupá alu doilea postu de preotu devenitu vacantu din 1871. Emolumentele impreunate cu acestu postu suntu: veniturile stolare dela 180 familii din mater'a Sadu si dela 70 familii din fili'a Cisnadi'a, precum si folosirea a 5 jugere si 117<sup>o</sup> aratura si fenatiu, cari tôte impreuna facu la 400 fl.

Concurentii voru avé a-si presentá suplicele instruate in intielesulu statutului organicu la subsemnatulu oficiu ppresbiteralu celu multu pâna la 2 Iuliu st. v a. c.

Sibiiu 2 Iuniu 1877.

In contielegere cu comitetulu parochialu.

Ioanu Popescu m/p.

3—3

Nr. 73.

### Concursu.

Pentru indeplinirea vacantei parochii din comun'a Cinadia, de clas'a a II se escrie concursu cu terminu pâna la 10 Iuliu a. c.

Emolumentele:

- cas'a parochiale cu dóue gradini de legumi alt'a cu pomi;
- 16 jugere de pamentu parte aratoriu parte fenatiu.
- 160 ferdele de cucuruzu sfarmitu.
- un'a di de lucru dela 160 familii.
- 7<sup>o</sup> lemne si accidentiele stolarie usitate.

Tóte acestea computeate in bani dau sum'a de preste 600 fl. v. a.

Aspirantii 'si voru inaintá cererile, instruate conformu dispositiuniloru sinodali din anulu 1873 pentru regularea parochieloru, — subsemnatului oficiu ppresbiterale.

Mercurea, 1 Iuniu 1877.

In contielegere cu comitetulu parochialu.

Oficiulu ppresbiterale gr. or. alu tractului Mercurei

Ioanu Drocu m/p.

2—3

adm. prot.

Ad Nr. 46/1877.

### Concursu.

Pentru intregirea parochiei vacante de clas'a II Rip'a inferióra ppresbiteratulu Turdei superióra, se escrie concursu in urm'a ordinatiunei Prea veneratului Consistoriu archidiecesanu dto 12 Martiu a. c. Nr. 553 B., cu terminulu pâna la 14 Iuliu a. c. st. v. prelânga urmatórele emolumente:

1) casa parochiala cu gradina de legumi si pomi, precum si edificiele economice necesari;

2) folosirea cimenterului de lânga biserica;

3) portiune canonica de 16 jugere 575 org.  agru si fenatiu;

4) dela 205 case câte o di de lucru cu palm'a séu 20 cr. v. a.

5) totu dela 205 case câte o ferdela de cucuruzu sfarmitu a 16 cupe ferdela;

6) stol'a indatinata; — cari emolumente computeate tôte in bani dau sum'a de 460 fl. v. a.

Doritorii de a ocupá acésta parochia voru avea a-si asterne rogárele instruite in sensulu statut. organicu la subscrisulu pâna la terminulu indicatu.

Ded'a in 9 Iuniu 1877.

In contielegere cu comitetulu parochiale concerninte.

Oficiulu ppresbiterale gr. or. alu tractului Turdei superióra.

Ioanu Popescu m/p.

2—3

adm. prot.

Nr. 121.

### Concursu.

Pentru ocuparea vacantei parochii de clas'a a III Ocolisiulu mare, protopresbiteratulu Lupsiei, se escrie concursu pâna in 17 Iuliu a. c. st. v. cu care suntu impreunate urmatórele emolumente:

1. Cas'a parochiale cu gradina de 801<sup>o</sup> .

2. Portiunea canonica cu 6 jugere, 153<sup>o</sup>  fenatiu si 7 jugere 794<sup>o</sup>  aratoriu.

3. Dela 110 fumuri o jumetate miertia (8 cupe) grâu si dela 60 fumuri o jumetate miertia cucuruzu.

4. Tóte venitele stolari regulate prin sinodulu parochiale, cari computeate la olalta dau unu venitu anuale de 391 fl. 30 cr. v. a.

Concurentii au a-si asterne suplicele loru provideute cu documentele recerute in § 13 stat. org. la subsemnatulu oficiu.

In contielegere cu comitetulu parochiale respectiv

Offenbai'a, 30 Maiu 1877.

Oficiulu ppresbiterale gr. or. alu Lupsiei.

Ioanu Danciu m/p.

2—3

adm. prot.

Nr. 49 — 1877.

### Concursu.

Devenindu parochulu din parochi'a de a III clasa Stremtiu la nepu-tintia de a satisfacé oficiulu seu parochiale ce privescu lipsele sufletesci a poporului incredintiatu pastorirei sele, prin acésta se escrie concursu pentru postulu de capelanu impreunatu cu urmatórele emolumente:

1. Pentru anulu curinte un'a a trei'a parte din tóte beneficiile si venitele parochiale dela 240 numere de case, incepându-se de-odata cu functiunea.

2. Cu inceputulu anului 1878 va avé de jumetate din tóte beneficiile si venitele acestei parochii in si afara de biserica, cari computeate in bani dau sum'a de 300 fl. v. a.

3. Doritorii de a ocupá acestu postu de capelanu trebuie sa aiba urmatórele calificatiuni:

a) se aiba celu putienu 4 clase gimnasiale;

b) sa fia absoluti teologi cu esamenu de calificatiune.

c) cei cu calificatiune pregatitoare mai inalta voru fi preferiti;

4. Concurentii au a-si asterne petitiunile sele instruite in sensulu statutului organicu pâna la 29 Iuniu a. c. la subscrisulu, cându totu-odata va fi si alegerea.

Alb'a-Iuli'a, 3 Maiu 1877.

In contielegere cu comitetulu parochiale.

Alesandru Tordasianu, m p.

3—3

prot. gr. or. de Alb'a-Iuli'a.

Nr. 132.

### Concursu.

Pentru ocuparea postului de capelanu, prelânga neputinciosulu parochu Nicolau Popoviciu, in parochi'a de clas'a a III gr. or. din Ghimbavu ppresbiteratulu Branului, se escrie prin acésta, cu concessiunea Maritului Consistoriu archidiecesanu dto 21 Aprile a. c. Nr. 1162 B, concursu cu terminu pâna la 10 Iuliu a. c.

Emolumentele impreunate cu mentionatulu postu de capelanu suntu jumetate din tóte veniturile parochiale.

Concurentii au a tramite subscri-sului suplicele lor instruate in sensulu statut. org. si conformu dispositiuniloru sinodului archidiecesanu din 1873, pentru regularea parochieloru § 16 pct. d).

Brasiovu, 6 Iuniu 1877.

In contielegere cu comitetulu parochiale respectiv

Ioan Baracu m. p.

ppresbiteru cá adm. alu ppresb. Branului.

2—3

Nr. 37.

### Concursu.

Pentru vacant'a parochia gr. or. de clas'a a III Bogat'a olteana cu fili'a Dopc'a in ppresbiteratulu Palosiului, se escrie concursu pâna in 10 Iuliu a. c. in carea di va fi si alegerea.

Emolumentele suntu: dela 55 familii cu fum din matera, dela 29 din filia câte un'a ferdela de bucate in grauntie si câte un'a ferdela ovesu; folosirea portiunei canonice de 11 jugere 354 orgie  aratura si fenatiu, tacele stolari obicinuite dela 373 suflete, cari tóte impreuna cu accidentiele parochiale dau unu venitu anuale de ce-va preste 400 fl. v. a.

Concursele instruite in sensulu prescrielor legalu se voru asterne pâna in 10 Iuliu a. c. negresitu subsemnatului.

Palosiu in 2 Iuniu 1877.

In contielegere cu comitetulu parochialu

Teofilu Gheaj'a m/p.

2—3

adm. prot.

### Edictu.

Ioanu Ber'a, de religiunea gr. or. din Sebesiulu de josu, parasindu-si prelegiuit'a sea sotia Mari'a de 14 ani cu necredintia si nesciindu-se unde se afla si déca mai traiesce, se provóca prin acésta a se infatisiá la subsemnatulu scaunu ppteralu, cáci la din contra dupa trecerea unui anu si o di dela dat'a de josu, se va aduce sentintia in procesulu matrimonialu, urditu de muierea sea, si in absentia lui.

Sibiiu 7 Iuniu 1877.

Scaunulu ppteralu gr. or. tract. II alu Sibiiului.

I. Popescu,

1—3

protop.

In

Tipografi'a archidiecesana gr. or.

din Sibiiu

se afla de vendiare **testimonii** pentru scólele normale si capitale gr. or. romane, elegantu tiparite pe harthia fina alba. Esemplariulu cu 5 cr. v. a.